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Haushaltsplanberatungen/Haushaltssatzung 2024 
Senkung der Kreisumlage  
 
Sehr geehrter Herr Dr. Gericke, 
 

angesichts der von Ihnen jüngst mitgeteilten Haushaltsverbesserungen und der 
Erwartung einer weniger deutlichen Anhebung des Hebesatzes der LWL-Umlage 
erscheint es den o.g. Fraktionen sachgerecht, diese an die Kommunen weiterzugeben 
und zugleich die Absicht, den für den Ausgleich der zu erwartenden schweren Jahre 
2025 und 2026 zurückbehaltenen Sparstrumpf gefüllt zu belassen.  
Dies entspricht auch dem Wunsch der Bürgermeisterinnen und Bürgermeister sowie 
der Kämmerer, die für diese Jahre ausdrücklich, insbesondere für 2025, Wert auf einen 
gut gefüllten Ausgleichsrücklagentopf des Kreises legen, um die zu erwartenden 
Belastungen dieser Jahre abzudämpfen. 
 

Auch den o.g. Fraktionen ist eine planbare, möglichst kontinuierliche Finanzierung 
unserer Kommunen im Wechselspiel Realsteueraufkommen, staatlicher Gemeinde-
finanzierung und Umlagenbelastung wichtig.  
Mit der unten aufgeführten weiteren Entlastung der Kommunen ist es möglich, die rund 
4 Mio Euro Bundesmittel für die Deckung flüchtlingsbedingter Kosten des Kreises der 
Ausgleichsrücklage für 2025 zuzuführen. 
 

Zugleich stellen neben den rund 8 Mio. Euro, die den Kommunen vom Bund für 
dieselben Zwecke zufließen, die unten aufgeführte weitere Entlastung durch 
Absenkung der Kreisumlage eine deutliche Stärkung der kommunalen Finanzkraft dar, 
die es eben ermöglicht, eine für die erwarteten Krisenjahre zurückbehaltene 
Ausgleichsrücklage des Kreises vorzutragen. 
 

Die Fraktionen der CDU, FWG und der FDP beantragen: 
Der Hebesatz der Kreisumlage wird auf 32,0 PP für das Haushaltsjahr 2024 
festgesetzt. 
 

Damit ergibt sich gegenüber dem für die Benehmensherstellung gewünschten 
Hebeansatz der Bürgermeisterinnen und Bürgermeister eine weitere Entlastung der 
kreisangehörigen Kommunen um rund 2,5 Mio. Euro. 
 
Mit freundlichen Grüßen           Mit freundlichen Grüßen                Mit freundlichen Grüßen 
gez.                                           gez.                                                gez.   
Guido Gutsche                          Dorothea Nienkemper                   Markus Diekhoff  
Fraktionsvorsitzender CDU       Fraktionsvorsitzende FWG           Fraktionsvorsitzender FDP
  


